
ကâနသ်ွယ်လâပင်န်းခွန်ဥပäဒကိâြပင်ဆငသ်ည့်ဥပäဒြပဌာန်း  

ကâနသ်ွယ်လâပင်န်းခွန်ဥပäဒကိâြပင်ဆငသ်ည့်ဥပäဒ 

(၂ဝ၁၁ခâနှစ်၊ြပည်äထာင်စâလôတ်äတာ်ဥပäဒအမှတ်၃။) 

၁၃၇၃ခâနှစ်၊သီတင်းကõတ်လဆန်း၂ရက် 

(၂ဝ၁၁ခâနှစ်၊စက်တင်ဘာလ၂၉ရက်) 

ြပည်äထာင်စâလôတ်äတာ်သည် ဤဥပäဒကိâ ြပċာန်းလိâက်သည်။ 

၁။ ဤဥပäဒကိâ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒကိâြပင်ဆင်သည့် ဥပäဒဟâ äခíတွင်äစရမည်။ 

၂။ ဤဥပäဒသည်၂ဝ၁၁-၂ဝ၁၂ ဘČာနှစ်အတွက်မှစ၍အကျိုးသက်äရာက်äစရမည်။ 

၃။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒတွင်ပါရှိäသာ ''ြပည်နယ် သိâမ့ဟâတ် တိâင်းအခွန်ဦးစီးဌာနမှူး'' ဆိâသည့် 

စကားရပ်ကိâ ''တိâင်းäဒသñကီး သိâမ့ဟâတ် ြပည်နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူး သိâမ့ဟâတ် ကâမ္ပဏီများဆိâင်ရာ အခွန်ရâæး 

ဌာနမှူး'' ဆိâသည့် စကားရပ်ြဖင့် အသီးသီးအစားထိâးရမည်။ 

၄။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၃တွင်- 

(က) ပâဒ်မခွဲ(ဃ)၌ ပါရှိäသာ ''ြပည်äထာင်စâအစိâးရက'' ဆâိသည့်စကားရပ်ကâိ ''ပâဒ်မ ၆ အရ 

ြပည်äထာင်စâ အစိâးရအဖွဲ ၏့ဘČာäရးနှင့်အခွန်ဝန်ñကီးဌာနက'' ဆိâသည့် စကားရပ်ြဖင့် 

အစားထိâးရမည်။ 

(ခ) ပâဒ်မခွဲ(င)ကိâ äအာက်ပါအတိâင်း အစားထိâးရမည် - 

''(င) äရာင်းရäငွ ဆâိသည်မှာ ကâန်စည်ကိâလက်ငင်းြဖစ်äစ၊ ä÷ကးြဖင့်ြဖစ်äစ၊ အြခားဆိâင်းငæ့ 

စနစ်ြဖင့်ြဖစ်äစ၊ ñကိုတင်အäရာင်းစနစ်ြဖင့်ြဖစ်äစ äရာင်းချ၍ရäင ွ သိâမ့ဟâတ် ရရန်äငွကိâ 

ဆိâသည်။ ကâန်စည်ချင်း လဲလှယ်ြခင်း ြဖစ်လøင်ယင်းသိâြ့ပုလâပ်ရာတွင် သတ်မှတ်သည့် တန်ဖိâးကိâ 

ဆိâသည်။ ယင်းစကားရပ်တွင် ကâန်စည်ကိâ ထည့်သွင်းထâပ်ပိâးäသာ ပစ္စည်း တန်ဖိâးလည်း 

ပါဝင်သည်။'' 

(ဂ) ပâဒ်မခွဲ(တ)၏äနာက်၌ပâဒ်မခွဲ(ထ) အြဖစ်äအာက်ပါအတိâင်းြဖည့်စွက်ရမည် - 

''(ထ) ðမို န့ယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးဆိâသည်မှာ ဤဥပäဒအရအခွန်ထမ်းက äပးäဆာင်ရမည့် 

အခွန်ကိâ စည်းïကပ်äကာက်ခæရန ် တာဝန်äပးထားသည့် သက်ဆâိင်ရာðမို န့ယ် အခွန်ဦးစီး 

ဌာနမှူးရâæး၏ တာဝန်ခæ အရာရှိ ကâိဆâိသည်။ ယင်းစကားရပ်တွင် ကâမ္ပဏီများဆိâင်ရာအခွန်ရâæး၌ 

အခွန်စည်းïကပ် äကာက်ခæရန ်တာဝန်äပးအပ်ထားäသာဦးစီးအရာရှိများလည်းပါဝင်သည်။'' 
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၅။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၇တွင်ပါရှိäသာ ''ဝန်äဆာင်မĂရäငွ'' ဆâိသည့်စကားရပ်ကâိ ''äဆာင်ရွက် 

သည့်   ဝန်äဆာင်မĂ'' ဆိâသည့်စကားရပ်ြဖင့်အစားထိâးရမည်။ 

၆။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၈တွင်- 

(က) ''ြပည်äထာင်စâအစိâးရသည်'' ဆâိသည့်စကားရပ်ကâိ ''ြပည်äထာင်စâအစိâးရအဖွဲ ၏့ သäဘာ 

တူညီချက်ြဖင့် ြပည်äထာင်စâအစိâးရအဖွဲ ၏့ ဘČာäရးနှင့်အခွန်ဝန်ñကီးဌာနသည်'' ဆိâသည့်စ 

ကားရပ်ြဖင့် အစားထိâး ရမည်။ 

(ခ) ပâဒ်မခွဲ(ဂ)၊ပâဒ်မခွဲငယ်(၂)၌ပါရှိäသာ ''စတင်äသာနှစ် အပါအဝင် တစ်ဆက်တည်းသâæးနှစ်အထိ'' 

ဆိâသည့် စကားရပ်ကိâ ''စီးပွားြဖစ်စတင်äသာäနမ့ှတစ်ဆက်တည်း၃၆လအထိ'' ဆိâသည့် 

စကားရပ်ြဖင့် အစားထိâး ရမည်။ 

၇။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၁၁၊ပâဒ်မခွဲ(က)နှင့်ပâဒ်မခွဲ(ခ)တိâတ့ွင်ပါရှိäသာ ''အခွန်ကျသင့်äသာ'' 

ဆိâသည့် စကားရပ် အသီးသီး ကိâပယ်ဖျက်ရမည်။ 

၈။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၁၄တွင်- 

(က) ပâဒ်မခွဲ (ဂ) ကိâäအာက်ပါအတိâင်းအစားထိâးရမည် - 

''(ဂ)အခွန်ထမ်း တင်ြပäသာစာရင်းအäထာက်အထားများမ ှäရာင်းရäင ွသိâမ့ဟâတ် ဝန်äဆာင်မĂ 

ရäငွကိâ မှန်ကန်စွာမရရှိနိâင်လøင် ðမို န့ယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးသည် လိâအပ်äသာ အြခား 

သက်äသခæ အäထာက်အထားများကိâ စိစစ်ðပီး အခွန်စည်းïကပ်ရမည်။'' 

(ခ) ပâဒ်မခွဲ(ဂ)၏äနာက်၌ပâဒ်မခွဲ(ဃ)အြဖစ်äအာက်ပါအတိâင်းြဖည့်စွက်ရမည် - 

''(ဃ)အခွန်ထမ်းကနှစ်ချုပ်äïကညာလôာäပးပိâရ့န်၊စာရင်းအäထာက်အထားတင်ြပရန်သိâမ့ဟâတ်

လာäရာက်အစစ်အäဆးခæရန် ပျက်ကွက်လøင်ðမို န့ယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးသည် ရရှိထားäသာ 

သတင်းအချက်အလက်များကိâအäြခြပု၍အခနွ်ကိâခန်မ့ှန်းစည်းïကပ်နိâင်သည်။အခွန်မစည်းïကပ်

မီမည်သူက့ိâမဆိâäခíယူစစ်äဆးြခင်း၊လိâအပ်သည့်သတင်းအချက်အလက်များäတာင်းယူြခင်းကိâ'' 

ြပုလâပ်နိင်သည်။ 

၉။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၁၅၊ပâဒ်မခွဲ(က)၊ (ခ)၊ (ဂ)နှင် ့ (ဃ) တိâက့ိâäအာက်ပါ အတိâင်းအစား 

ထâိးရမည် - 

''(က) ြပည်ပသိâအ့ðပီးအပိâင်ထွက်ခွာသွားမည်သ့ူ၊ 

( ခ ) လâပ်ငန်းရပ်စဲသူ 
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( ဂ )  äဖျာ်äြဖမĂကျင်းပသူ။'' 

၁ဝ။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၁၉တွင်- 

(က)  ပâဒ်မခွဲ(က)ကိâäအာက်ပါအတိâင်းအစားထိâးရမည် - 

''(က) အခွန်ထမ်းကမäကျနပ်လøင်äအာက်ပါသူများထæအယူခæဝင်နိâင်သည်- 

 (၁) အခွန် ကျပ်သâæးäသာင်းထက်ပိâလøင ်တိâင်းäဒသñကီး သိâမ့ဟâတ် ြပည်နယ်အခွန် 

  ဦးစီးဌာနမှူး သိâမ့ဟâတ်  ကâမ္ပဏီများဆိâင်ရာ အခွန်ရâæးဌာနမှူး၊ 

(၂) တိâင်းäဒသñကီး သိâမ့ဟâတ် ြပည်နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးသိâမ့ဟâတ် ကâမ္ပဏီများ 

ဆâိင်ရာ အခွန်ရâæးဌာနမှူး၏ဆâæးြဖတ်ချက်ြဖစ်ðပီး အခွန် ကျပ်တစ်သိန်းထက ်

ပိâလøင်အခွန်အယူခæခâæအဖွဲ ၊့ 

(၃) အခွန်အယူခæခâæအဖွဲ ၏့ ဆâæးြဖတ်ချက်မှäပíäပါက်သည့် ဥပäဒäရးရာ ြပဿနာ 

နှင် ့စပ်လျဉ်းလøင ်ြပည်äထာင်စâတရားလôတ်äတာ်ချုပ်၊'' 

(ခ)  ပâဒ်မခွဲ(စ)ကိâäအာက်ပါအတိâင်းအစားထိâးရမည် - 

''(စ) အခွန်သည် ကျပ်သâæးäသာင်းထက်မပိâလøင ် ðမို န့ယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူး၏ 

အမိန်သ့ည် လည်းäကာင်း၊ အခွန်သည်ကျပ်တစ်သိန်းထက်မပိâလøင် တိâင်းäဒသñကီး 

သိâမ့ဟâတ် ြပည်နယ် အခွန်ဦးစီးဌာနမှူး သိâမ့ဟâတ် ကâမ္ပဏီများဆိâင်ရာ အခွန်ရâæး 

ဌာနမှူး၏ ဆâæးြဖတ်ချက်သည် လည်းäကာင်း၊ အခွန်သည် ကျပ်တစ်သိန်းအထက် 

ြဖစ်ðပီး ဥပäဒäရးရာြပဿနာ မäပíäပါက်လøင ် အခွန်အယူခæခâæအဖွဲ ၏့ အဆâæးအြဖတ် 

သည်လည်းäကာင်းအðပီးအြပတ်ြဖစ်äစရမည်။ 

၁၁။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒတွင်- 

(က) ပâဒ်မ၂၁၌ ပါရှိäသာ ''တစ်ဆယ်ရာခိâင်နĂန်းထက် မပိâäသာäငွကိâ ဒဏ်äငွအြဖစ် äပးäဆာင ်

äစနိâင်သည်'' ဆိâသည့် စကားရပ်ကိâ ''တစ်ဆယ်ရာခိâင်နĂန်းနှင့် ညီမøäသာäငွကိâ ဒဏ်äငွအြဖစ ်

äပးäဆာင်äစရမည်'' ဆိâသည့်စကားရပ်ြဖင့်အစားထိâးရမည်။ 

(ခ) ပâဒ်မ၂၁-က၌ပါရှိäသာ ''ြပည်äထာင်စâအစိâးရက'' ဆိâသည့်စကားရပ်ကိâ ''ြပည်äထာင်စâ အစိâးရ 

အဖွဲ ၏့ ဘČာäရးနှင့်အခွန်ဝန်ñကီးဌာနက'' ဆိâသည့်စကားရပ်ြဖင့်လည်းäကာင်း၊ ''ကျသင့် 

အခွန်၏ တစ်ဆယ် ရာခိâင်နĂန်းထက်မပိâäသာäငွကိâ ဒဏ်äငွအြဖစ် äပးäဆာင ် äစနိâင်သည်'' 
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ဆâိသည့်စကားရပ်ကâိ ''ကျသင့် အခွန်၏ တစ်ဆယ်ရာခိâင်နĂန်းနှင့်ညီမøäသာ äငွကိâဒဏ်äငွအြဖစ် 

äပးäဆာင်äစရမည်'' ဆိâသည့် စကားရပ်ြဖင့်လည်းäကာင်း အစားထိâးရမည်။ 

၁၂။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၂၂တွင် - 

(က) ပâဒ်မခွဲ(က) ပâဒ်မခွဲငယ်(၃)၌ပါရှိäသာ ''တစ်နှစ်အထိäထာင်ဒဏ်ြဖစ်äစ၊ ကျပ်ငါးäထာင်အထ ိ

äငွဒဏ် ြဖစ်äစ၊ဒဏ်နှစ်ရပ်လâæးြဖစ်äစ အြပစ်äပးနိâင်သည်'' ဆâိသည့်စကားရပ်ကâိ ''တစ်နှစ်ထက ်

မပိâäသာ äထာင်ဒဏ်ြဖစ်äစ၊ ကျပ်တစ်သိန်းထက်မပိâäသာ äငွဒဏ်ြဖစ်äစ၊ ဒဏ်နှစ်ရပ်လâæး 

ြဖစ်äစ ချမှတ်ြခင်း ခæရမည်'' ဆâိသည့်စကားရပ်ြဖင့်အစားထâိးရမည်။ 

(ခ) ပâဒ်မခွဲ(ခ)၌ ပါရှိäသာ ''သâæးနှစ်အထိäထာင်ဒဏ်ြဖစ်äစ၊ ကျပ်တစ်äသာင်းအထိäငွဒဏ်ြဖစ်äစ၊ 

ဒဏ်နှစ်ရပ် လâæး ကိâြဖစ်äစ အြပစ်äပးနိâင်သည်''   ဆိâသည့်စကားရပ်ကိâ ''  သâæးနှစ်ထက်မပိâäသာ   

äထာင်ဒဏ်ြဖစ်äစ၊     ကျပ ် သâæးသိန်းထက်မပိâäသာäငွဒဏ်ြဖစ်äစ၊       ဒဏ်နှစ်ရပ်လâæးြဖစ်äစ 

ချမှတ်ြခင်း ခæရမည်။''   ဆိâသည့် စကားရပ်  ြဖင့်အစားထိâးရမည်။ 

၁၃။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ “၂၇”တွင်ပâဒ်မခွဲ(က)ကိâ äအာက်ပါအတိâင်းအစားထိâးရမည် - 

''(က) ကâန်စည်တစ်မျိုးမျိုးကိâ äရာင်းချြခင်း သိâမ့ဟâတ် ဝန်äဆာင်မĂတစ်ရပ်ရပ် äဆာင်ရွက်ြခင်း 

အတွက် နိâင်ငæြခားäငွရရှိလøင ်ယင်းနိâင်ငæြခားäငွအäပí ကျသင့်äစရမည့်အခွန်နĂန်းကိâ သတ်မှတ် 

နိâင်သည်။'' 

၁၄။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ၂၈၊ပâဒ်မခွဲ(ခ)ကိâäအာက်ပါအတိâင်းအစားထိâးရမည် - 

''(ခ) ြပည်äထာင်စâအစိâးရအဖွဲ ၏့ ဘČာäရးနှင့်အခွန်ဝန်ñကီးဌာနသည် ရäငွအမျိုးအစား တစ်ရပ်ရပ် 

အတွက် ြဖစ်äစ၊ အခွန်ထမ်းအမျိုးအစား တစ်ခâခâအတွက်ြဖစ်äစ ဤဥပäဒပâဒ်မ၁၄၊ ပâဒ်မခွဲ(ခ) 

အရ äတာင်းခæ သည့်အခါ တင်ြပနိâင်ရန်မည်သည့် အချက်အလက်များ ပါဝင်သည့်စာရင်းများ 

ထားရှိရမည်ကâိ အမိန် ့äïကာ်ြငာစာြဖင့် သတ်မှတ်နိâင်သည်။'' 

၁၅။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒပâဒ်မ “၂၉”ကိâäအာက်ပါအတိâင်းအစားထိâးရမည် - 

''၂၉။ ဤဥပäဒပါြပċာန်းချက်များ ထäြမာက်äအာင်ြမင်စွာ äဆာင်ရွက်နိâင်ရန် အလိâင့ှာ ြပည်äထာင်စâ 

အစိâးရအဖွဲ  ့၏ဘČာäရးနှင့်အခွန်ဝန်ñကီးဌာနသည်- 

(က) လိâအပ်äသာ နည်းဥပäဒများ၊ စည်းမျဉ်း သိâမ့ဟâတ် စည်းကမ်းများကိâ ြပည်äထာင်စâ 

အစိâးရအဖဲွ၏့ သäဘာတူညီချက်ြဖင် ့ထâတ်ြပန်နိâင်သည်။ 

(ခ) လိâအပ်äသာ အမိန်ä့ïကာ်ြငာစာ၊ အမိန်၊့ ညôန်ïကားချက်နှင့်လâပ်ထâæးလâပ်နည်းများကâိ 

ထâတ်ြပန ်နâိင်သည်။'' 
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၁၆။ ကâန်သွယ်လâပ်ငန်းခွန်ဥပäဒ ပâဒ်မ၃၁နှင့်ပâဒ်မ၃၂ တိâက့ိâ ပယ်ဖျက်ရမည်။ 

ြပည်äထာင်စâသမ္မတြမန်မာနိâင်ငæäတာ်၊ ဖွဲ စ့ည်းပâæအäြခခæဥပäဒအရ ကõန်âပ်လက်မှတ်äရးထိâးသည်။ 

 

 
                                                                                       (ပâæ) သိနး်စိန ်

                                                                                        နိâင်ငæäတာ်သမ္မတ 

                                                                                            ြပည်äထာင်စâသမ္မတြမန်မာနိâင်ငæäတာ် 

 

 

 

 

 


